
Др НОВО ВУКОВИЋ
Др ЈОВАН ЧАЂЕНОВИЋ
Др РАДОСЛАВ РОТКОВИЋ

О СТАЊУ НАУКЕ О КЊИЖЕВНОСТИ У СР ЦРНОЈ ГОРИ

Наука о књижевности у СР ЦрнОјј Гори ове до ирије десетак 
годииа била је у великод мјери препуштена индивидуалној ини- 
цијативи. Без високошколаких институција, академије наука и 
опецијализованих установа (института) није, наравно, могло ни 
бити ријечи о неком значајнијем облику усмјеравања и плани- 
рања у домену поменуте науке. У том смиолу неповољно оу ути- 
цали и други чиниоци: недовољно развијена мрежа библиотека, 
релативно скроман библиотечки фонд, неоређеност и неистраже- 
ност архивског материјала за књижсвно-историЈОка истраживања, 
оскудна издавачка дјелатност, мали број чаоописа и опецијали- 
зованих публикација и, најзад, малобројан и недовољно квалифи- 
кован кадар. Уз то, у Црној Гори није постојала јача традиција 
књижевних истраживања. Књижевно диспонирани људи са овога 
подручја радије су се иопробавали на пољу белетристике.

Природно је, дакле, што је бављење науком о књижевности 
у СР Црној Гори имало карактер иидивидуалних подухвата и 
што је 1НООИЛО све оне хендикепе које један изолован рад нужно 
има. Сав научник адар из области књижевних наука формирао се 
у развијенијим универзитетоким центрима ван Црне Горе и но 
повратку удаљавао се не само од институција неопходних за 
бављење поменутом науком него и од праве научне и стваралач- 
ке климе. Па ипак, и уз дјеловање ових побројаних околности, 
постизани су одређени резултати. Један број, прије овега млађих 
научних радника, настојао је да се, колико су то могућности до- 
звољавале, укључи у токове научног живота своје струке, објав- 
љујући радове у научним и књижевним гласилима ван Црне Горе 
или у Црној Гори, учествујући на конгресима и симпозијумима 
у земљи и Јиностранству или радећи на пројектима у оквиру свог 
стручно-научног квалификовања (магистарске и докторске дисер- 
тације).
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Одређен подстицај за бављење гаауком о књижевности дава- 
ле су неке институције и аооцијације чији домеи ооновне дјелат- 
ности гаије подразумијевао (или је сасвим мало подразумијевао) 
бављењс гаауком. Ту истичемо, у првом реду, Педагошку акаде- 
мију у Никшићу (Одсјек за српскохрватоки језик и књижевност), 
НИО „Побједа” — ОУР Издавачке дјелатности (раније Графич- 
ки завод у Титограду) и Друштво за српскохрватаки језик и 
књижевност СРЦГ.

Одсјек за језик и књижевност на Педагошкој академији у 
Никшићу окупљао је одређен број људи са академским и науч- 
ним звањима, који су, поред гааставног посла, били активни 
и у научноистраживачкој дјелатности. Ооим радова које су пу- 
бликовали у облику монографије, дужих или краћих студија, 
чланака и прилога, они су активно учествовали у раду скоро свих 
славистичких, фолклористичких и ородних конгреса и научних 
окупова у земљи, а и неколико иностраних. Своје радове публи- 
ковали су и у Црној Гори: у нашим издавачким кућама и гласи- 
лима као што су Годишњак ПА, чаоопис „Стварање“, ревија 
„Овдје“, зборник Друштва за језик и књижевност, итд. Поменути 
Одсјек д-јеловао је подстицајно на стручно-научно изграђивање 
млађег кадра, тако да се оформио релативно- широк круг струч- 
њака који се могу квалификовани бавити науком о књижевности. 
Уз друштвене потребе, и та је чињеница утицала да се формира 
Одсјек за српскохрватски језик и књижевност на Наставничком 
факултету.

Поред тога, у раду неких издавачких кућа заслужују пажњу 
неке едиције („критике, сгудије, есеји“) у којима су се појављи- 
вала и дјела домаћих аутора из науке о књижевности. Посебан 
значај има Библиотека „Луча“ у којој је штампано 66 књига из 
нашег књижевног насљеђа. Књиге су опремљене, углавном солид- 
ним, уводним студијама и другом апаратуром а на том послу 
ангажовани су и неки веома значајни научни радници из Црне 
Горе и друтих наших средина.

Друштво СР Црне Горе за српскохрватски језик и књижев- 
ност, као |Стручна асоцијација која обједињује профеооре и на- 
ставнике тих предмета, мало је имало могућности да учини не- 
што више на активирању научних истраживања. Чланови Друш- 
тва са својим рефератима учествовали су на већигаи славистичких 
!конгреса. У заједници са одговарајућим друштвом СР Орбије, 
издаје часопис „Књижевност и језик“ у коме icy објављени број- 
ни прило-зи аутора из Црне Горе. О-сим топа, Друштво је органи- 
зовало-, само или у оарадњи са другим институцијама (обично 
Заводом за унапређивање школства и Наставничким факултетом), 
низ врло уопјелих стручних семинара за своје чланство. На тим 
семинарима излажу своје погледе и паучне резултате веома 
познати стручњаци са разиих југословенских универзитета, што 
је, свакако, био допринос стварању одређене духовне климе која 
је подстицала потенцијални домаћи гааучни кадар.
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Значајан услов за побољшавање услова за рад у области на- 
уке уопште, па и науке о 1књижевности, представљало је осни- 
вање Црногорске академије наука и умјетности (ЦАНУ). У ок- 
виру организације ЦАНУ основан је Одбор за језик и књи- 
жевност, који се касније раздвојио у два тијела — Одбор за језик 
и Одбор за књижевност. Одбор за књижевност углавном је пре- 
узео најбитније послове из тог домена које је Академија плани- 
рала. Академија је формирала и одборе за критичка издања 
П. П. Његоша, С. М. Љубише и М. Миљанова; започињући тако 
један веома амбициозан пројекат веотиког значаја. Други велики 
пројекат Академије, који треба да ое ради етапно и дуторочно, 
јесте рад на Историји црногорске књижевности. Осим тога, 
покретањам „Гласника ЦАНУ“, организовањем научних скупова 
и других видова научног рада, издавачком дјелатнопгћу и личним 
учинком чланова и 'Сарадника, Академија је постала стуб књи- 
жевно-научне дјелатности у Црној Гори. За вријеме њеног рела- 
тивно кратког постојања квалитет научног живота из области 
књижевности знатно је порастао. За жаљење је, међутим, што су 
ое неке њене иницијативе утасиле због недостатка кадровских 
снага и финансијских средстава (оснивање института за језик и 
књижевност и др.).

Такође важан чинилац у побољшавању услова за књижевна 
истраживања представља Одсјек за српскохрватски језик и књи- 
жевност југословенских народа и народности, на Наставничком 
факултету у Никшићу. Поред амбициозног програма, појачаног 
стручног и научног кадра, брижљииијег одбора студената и сл„ 
што подразумијева профил једне факултетске катедре, Одсјек је 
учинио и значајне кораке на плану организованијег научноистра- 
живачког рада и сарадње са институцијама које се баве сличном 
дјелатношћу. Већина наспавног кадра са Одсјека укључена је у 
неки научни пројект из језика или из књижевности, организовано 
је 'више стручних разговора, тзв. округлих столова и сл. и два 
југословенска симпозијума о актуелним темама из црноторске 
књижевности.

Наравно, не треба превидјети ни допринос и других инсти- 
туција (СИЗ за научне дјелатности, издавачка предузећа, Завод 
за унапређивање школства, итд.), листова и часописа (посебно 
часописа „Стварање" и ревије „Овдје“, затим часописа „Споне, 
„Мостови" и ,,Одзиви“) и појединаца, али ван сумње је да су 
ЦАНУ и Одсјек за орпскохрватски језик и књижевност на Настав- 
ничком факултету дали осно-вни печат књижевно-научном животу 
Црне Горе у поољедњој деценији.

Природа књижевно-научног рада у великој је мјери осло- 
њена на индивидуалне напоре и могућности, можда више него 
у било којој области друштвених наука. Та чињеница, наравно, 
ставља у први план научни кадар^ односно њетову бројност, струк- 
туру и квалитет.
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Научни кадар из области књижевних наука у Црној Гори 
стварао се претежно самоиницијативно, рјеђе плански, уз мању 
или већу финансијаку подршку појединих институција и СИЗ-а за 
научне дјелатности. Квалификациона структура тога кадра нагло 
се побољшала у посљедњој деценији, што је у великој мјери по- 
стигнуто отварањем научних и виоокошколоких установа. Данас 
у Црној Гори живи и ради 12 (дванаест) доктора и десетак маги- 
стара књижевних наука. Томе треба додати и један број млађих 
људи који тренутно студирају трећи степен или раде на доктор- 
ским дисертацијама. Већииа тог, кадра ради на Одсјеку за српско- 
хрватски језик и југословенске књижевности на Наставничком 
факултету у Никшићу (7 доктора и 2 магистра).

Већина књижевних радника бави се историјом иационалиих 
југословенских литература. Највише је тема докторских дисер- 
тација из области југословенских литература, двије теме се одно- 
се на теорију литературе, а двије су компаративног типа.

Формирање, развој и усмјеравање кадра из ове области огра- 
ничени су недовољним могућностима заинтересованих институ- 
ција, недовољним средствима СИЗ-а за научне дјелатности и 
скромним издавачким плановима. Већина објављених радова пу- 
бликује се ван Црне Горе. Могућности учествовања на симпо- 
зијумима и постдокторским студијама у иностранству веома су 
мале, а исто тако и могућности гостовања и размјене предавача. 
У том смислу тешко да ће се шта побољшати у скорије вријеме.

Само два гласила која објављују радове из науке о књижев- 
ности имају јасну научну физиономију. На жалост, она нијесу 
специјализована за науку о књижевно-сти. Испина, понеки темат- 
оки број посвећен је овој науци. То су већ помињани „Гласник 
ЦАНУ“ и „Годишњак Наставничког факултета у Никшићу". Ра- 
дове из области ове науке доноси и „Гласник Цетињских музеја“, 
али то гласило има сасвим другу оријентацију.

Од књижевних глаоила највећи значај имају часопис „Ства- 
рање“ (који има и најбогатију традицију) и ревија „Овдје“. Поред 
белетристичких и других текстова, они у сваком броју доносе и 
радове из науке о књижевности, посебно књижевно-критичке тек- 
стове. Треба, свакако, поменути и одређен допринос часописа 
„Споне“, „Мостови" и „Одзиви". Текстове књижевножритичког и 
књижевно-историјског карактера доносе „Побједа“ и „Обод“. Чи- 
њеница да књиге из науке нијесу у економском смислу курентна 
роба утицала је на издавање таквих дјела. Чињеница је, такође, 
да је веома уочљива несразмјера између броја наслова из беле- 
тристике и броја наслова из науке о књижевности и књижевне 
критике у плановима тих кућа. Ситуација се поправила органи- 
зовањем издавачке дјелатности на Универзитету „Всљко Влахо- 
вић“, у оквиру НИО „Универзитетска ријеч“. Ипак, издавачка 
дјелатност остаје као један од проблема развоја цјелокупне науке 
у Црној Гори, па и књижевне.
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О неким значајнијим књижевно-научним пројектима у Црној 
Гори тешко да ge могло бити |ријечи прије оснивања одговара- 
јућих научних институција. Убрзо по оонивању, ЦАНУ, однооно 
њено Одјељење умјетности, покренула је прилично амбициозну 
активност.

Први замашни и дугорочни пројект био је рад на критичким 
издањима дјела наших великих писаца XIX в. Његоша, Љубише 
и Миљанова. Формирани су одговарајући одбори, анпажовани 
стручни сарадници, донесени планови рада и утврђени рокови. 
Убрзо се наишло на тешкоће разних врста, посебно финансијске. 
Показало се да су научне снаге за овај посао доста скромне 
(неке академије имају за тај посао специјализована одјељења). 
Ипак, посао је, макар и у једном далеко успоренијем ритму од 
предвиђеног, одмицао. Најдаље се отишло у гарипремању Љуби- 
шиних дјела. Но, без обзира на то када ће цио пројекат бити 
завршен, он је од веома великог научног и културног значаја. 
Њим се постављају неки битни предуслови за мнопа каснија ис- 
траживања.

Пројекат, који је практично на свом почетку, и у понечему 
само у сфери идеја, јестс историја црногорске књижевности. Ри- 
јеч је о послу који подразумијева веома стручан научни тим, мно- 
го времена и средстава. Успјех тот посла биће у великој мјери 
условљен даљим развитком и положајем књижевнс науке у Црној 
Гори, појединачним истраживањима и то не само на књижевном 
него и на интердисциплинарном плану, итд.

ЦАНУ је организовала и неколико значајних симпозијума.
Симпозијум о Стефану Митрову Љубиши одржан је у Тито- 

граду и Будви од 21. до 23. априла 1976. Поднесено је преко 
двадесет реферата и саопштења, који су публиковани у посебном 
зборнику „Стефан Митров Љубиша“, у издању ЦАНУ, 1976.

Симпозијум о Марку Миљанову одржан је 7, 8. и 9. маја 
1981. у Титограду, изабрани реферати су публиковани у Глас- 
нику Одјељења умјетности бр. 3, 1981, 113—252.

Си.миозијум о Божидару Вуковићу одржан је септембра 1983. 
у Титограду.

На Наставничком факултету (и раније Педагошкој акаде- 
мији) у Никшићу одржано је више научних скупова. У оквиру 
Никшићких књижевних суорета одржано је пет разговора („ок- 
ругли сто“) о темама Функција и природа књижевне критике, Со- 
цијална књижевност у Црној Гори између два рата, О Тину Ује- 
вићу у Црној Гори, Ратни роман у југословенским књижевности- 
ма, Књижевни прилози у „Слободној мисли“. Прилози су дјели- 
мично публиковани у часопису „Споне“. Факултет је организовао 
и два симпозијума:

О периодизацији црногорске књижевности, 11. и 12. маја 
1981. Реферати су публиковани у Зборнику Наставничког фа- 
култета, 5—6. 1982.
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Симпозијум „Романи Михаила Лалића“ одржан 8. и 9. окто- 
бра 1984 (у суорганизацији са Културно-просвјетном заједницом 
и НИО „Универзитетска ријеч“). Прочитано је око 20 реферата. 
■Оимпозијум је одржан у знаку Лалићевог јубилеја (70-годиш- 
њице). Истим поводом у ЦАНУ је одржана промоција зборника 
„Лалићу у почаст“. Реферати са Симпозијума биће публиковани 
у посебном зборнику.

Наука о књижевности у СР Црној Гори посљедњих година 
почиње да добија организованији вид и квалитативни успон. Ме- 
ђутим, обје те констатације могу се прихватити у врло условном 
значењу, односно само у поредбеном односу са ранијим стањем. 
Општа ситуација те научне дисциплине у нашој рспублици и 
даље није задовољавајућа. Научни радници из ове области и даље 
имају веома сужене могућности за рад и стваралаштвО: постоји 
само један значајнији књижевни часопис, не постоје сталне спе- 
цијализоване едиције, не постоји књижевни лист, не постоји ин- 
ститут, могућности усавршавања веома сужене и сл.

Посебан проблем науке у Црној Гори а, у оквиру тога, и ове 
научне области, јесте недостатак материјалних средстава и не- 
адекватно финансирање. Сазнаје се да су неки важни пројекти 
ЦАНУ (поред осталог, и пројекти тзв. критичких издања) успо- 
рени или паралисани и из финансијоких разлога. Може се онда 
претпоставити у каквом tcy положају мањи пројекти, иза којих 
стоји појединац или група научних радника. Нема сумње да ће 
се морати направити радикалне измјене у тој сфери.

Стање науке о књижевности у Републици у зависности је од 
бројности и квалитета научног кадра. Постојећи кадар је, суде- 
ћи по старосној структури, у најбољем стваралачком добу, али он 
је малобројан и споро се подмлађује. Непостојање института и 
веома сужене могућности пријема асистената на Одсјеку за сх. 
језик и књижевности југ. народа и народности, непостојање сгу- 
дије III степена на Универзитету, скромне мохућности стипенди- 
рања постдипломаца и постдоктораната и сл. — све су то непо- 
вољне околности за формирање и усавршавање научног кадра 
и његово квалитативно израстање. Зато је нормално очекивати 
да ће и убудуће Црна Гора у извјеоној мјери заостајати не само 
по бројности кадра него и у сфери квалитетнијег књижевно-науч- 
ног живота. Оадашња евидентно неповољна оитуација, посебно у 
области књижевне критике — кк>ја је, због недовољности квали- 
фикованог кадра, често препуштена аматерима и лаицима — а и 
у неким другим подручјима ове науке, неће се битно промијенити.

Оријентација наших књижевних истраживача била је претеж- 
но везана за област црноторске књижевности. Међутим, за један 
развијенији научни живот нужна су шира и свестранија научна 
интереоовања у југословенском и свјетском простору. Посебно је 
битна информисаност о достигнућима теоријске мисли. Требало 
би, у том смислу, уклонити све оне узроке који су нашу науку у 



О стању науке о књижевности у СР Црној Гори 293

цјелини, па и књижевну, задржавали у домену застарјелог, прева- 
зиђеног.

У вези са изложеним гледањем, чини се да је јједан од при- 
оритетних задатака друштва материјално јачање науке. Кад је 
у питању наука о књижевности, треба поћи организационог и кад- 
ровског јачања постојећих научних институција. Јасно, и та прет- 
поставка подразумијева не башмали финансијски напор заједнице.
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